

为什么要规范地方招商引资法规制度，严禁违法违规给予政策优惠行为？

新华社北京8月9日电 《中共中央关于进一步全面深化改革、推进中国式现代化的决定》提出：“规范地方招商引资法规制度，严禁违法违规给予政策优惠行为。”这是党中央对推进构建全国统一大市场作出的重大部署，是在准确认识我国经济发展阶段性特征、深刻把握市场规律基础上，从全局高度作出的重大决策。

招商引资是地方发展经济的重要手段，在提升营商环境、优化资源配置、促进产业发展、培育经营主体、带动居民增收等方面发挥了重要作用。各地通过积极开展招商引资，吸引大量外部资金，引进先进技术和经验，推动了地方经济发展、财政收入增加、居民生活水平提升。但一段时间以来，一些地方片面追求本地局部利益，为争夺投资、项目，违规实施税费、用地等各类优惠，人为制造政策洼地，使招商引资陷入盲目无序竞争，干扰了要素合理流动，降低了

资源要素整体配置效率，阻碍了经济循环畅通，一定程度上导致产业低水平重复建设和产能过剩，制约了全国统一大市场优势的有效发挥。规范地方招商引资法规制度，严禁违法违规给予政策优惠行为，有利于进一步理清政府与市场关系，从根本上铲除地方招商引资乱象生存土壤，破除地方保护和市场分割，推动要素资源在全国范围内的高效配置，提高各地建设全国统一大市场的自觉性；有利于引导各地将招商引资工作重点从拼财税、土地等政策优惠，转移到优化营商环境、提高服务水平上来，促进形成规范招商、良性招商新模式，实现招商引资高质量发展；有利于有效防止重复建设，防范产能过剩，营造良好的产业竞争秩序，促进产业健康发展；有利于严肃财经纪律，规范地方财政支出，防止财政资源过度消耗，提升地方财政可持续性。

规范地方招商引资法规制度，严禁违法

违规给予政策优惠行为，要深入贯彻落实党中央决策部署，按照全国统一大市场建设要求，不断完善体制机制，建立健全高水平良性招商引资新机制，强化对招商引资宏观统筹引导。一是建立规范地方招商引资法规制度，开展全国统一大市场立法研究，将全国统一大市场建设纳入法治轨道，有效保障执行统一的市场基础制度规则、防范不当行政干预。二是强化全国统一大市场政策落实，制定全国统一大市场建设标准指引，明确标准规则统一、规划监管统一、基础设施互联互通等阶段性目标并动态调整，对地方及行业推进统一大市场建设提供指引，切实引导各地树立算大账、全国一盘棋理念，为招商引资高质量发展创造良好的制度环境。三是明确严格禁止招商引资不当行为，不折不扣落实财经纪律，严格禁止各地在招商引资中违规实施财政、税费和用地优惠，惩处突破环境资源制度和政策规定、违规举债招商引资

等各类不当招商引资行为。四是构建高水平招商引资新模式，从正面引导出发倡导规范招商、良性招商的工作方向，推动各地以优化营商环境为重点提升招商引资水平，健全地方招商引资决策和评价机制，完善招商引资考核机制，大力推进科学、精准、透明、合规招商引资。五是加强招商引资统筹协调和政策指导，强化国家层面对重点产业布局规划引导，引导各地按照区域主体功能定位，科学分析当地资源禀赋条件，因地制宜发挥比较优势招商引资，切实促进招商引资高质量发展。六是强化招商引资违法违规和恶性竞争行为监督问责，对政府采购、招标投标等重点领域环节开展专项治理，对违反招商引资政策规定造成不良影响的，依规依纪严肃问责，加大负面案例通报力度，发挥警示作用。

学习《决定》问答

示范区党工委宣讲团向教育系统和无党派人士开展宣讲

记者 李泉林 刘智辉 8月21日，学习贯彻党的二十届三中全会精神示范区党工委宣讲团成员、示范区教育局党组书记、局长杜伟莉向全区教育系统作宣讲报告。

报告会上，杜伟莉从全面把握好、认真贯彻落实好全会精神关于深化教育综合改革的新部署新要求，在新时代背景下，如何建设教育强国，推动教育事业等方面作了系统宣讲和深入阐释。

听取报告后，与会人员表示，将把此次学习贯彻全会精神作为当前和

今后一个时期的重要政治任务，加强宣传引导，营造浓厚的学习氛围，确保全会精神在示范区教育系统内得到有效传达和贯彻落实，以教育之力助推中国式现代化行稳致远。

8月26日，学习贯彻党的二十届三中全会精神党工委宣讲团走进杨凌无党派人士工作联谊站，向无党派人士代表开展宣讲。示范区党工委宣讲团成员、党工委统战部部长姚忠臣作宣讲报告。

宣讲会上，姚忠臣围绕深刻认识

党的二十届三中全会的主题、主要内容和重大意义等方面，向与会无党派人士作了全面系统的宣讲。

大家纷纷表示，通过宣讲，对习近平总书记关于全面深化改革的一系列新思想、新观点、新论断，有了更全面、更深入的领悟。将以学习贯彻全会精神为强大动能，持续开展好大气污染防治专项民主监督和乡村振兴、项目建设、新质生产力等调查研究，积极建言献策，为谱写杨凌示范区高质量发展新篇章作出新的更大贡献。

示范区专家宣讲团走进新集村和崔东沟村开展宣讲

记者 何乐 余瞳 8月21日，学习贯彻党的二十届三中全会精神杨凌示范区党工委专家宣讲团走进杨陵区揉谷镇新集村，向村党员和群众代表宣讲党的二十届三中全会精神。

宣讲会上，党的二十届三中全会精神杨凌示范区党工委专家宣讲团成员、西北农林科技大学葡萄酒学院院长助理、西北农林科技大学成果与知识产权处副处长孙翔宇，紧紧围绕习近平总书记在党的二十届三中全会上的重要讲话和《中共中央关于进一步全面深化改革、推进中国式现代化的决定》，详细介绍了全会的基本情况、筹备过程，深刻阐释了进一步全面深化改革的重

二十届三中全会精神宣讲在基层

要性、必要性、重大原则、需要把握的重大问题，重点解读了进一步全面深化改革的重大举措等内容。

聆听宣讲后，新集村党员干部群众纷纷表示，将深入学习贯彻党的二十届三中全会精神，紧密结合基层工作实际，找准工作切入点和着力点，以更加昂扬的斗志、更加务实的作风、更加有力的举措，推动各项工作再上新台阶。

杨凌示范区人社局、杨陵区人社局及西北农林科技大学葡萄酒学院党员代表，新集村村委班子成员、村全体党员及群众代表参加。

8月28日，党的二十届三中全会精神杨凌示范区党工委专家宣讲团成员、杨凌职业技术学院马克思主义学院党总支副书记、副院长张中世深入杨陵区杨陵街道崔东沟村作

党的二十届三中全会精神宣讲。

宣讲会上，张中世用通俗易懂的语言，以叙述、问答、互动等多种形式，分别围绕深刻认识党的二十届三中全会的重大意义、深入学习领会习近平总书记在全会上的重要讲话精神开展宣讲。党的二十届三中全会是新的历史起点上进一步全面深化改革、推进中国式现代化的总动员、总部署，要一体学习贯彻党的二十届三中全会精神和习近平总书记重要讲话精神重要指示批示精神，体系化领会把握新时代全面深化改革的新思想、新观点、新论断。

宣讲会后，村民们纷纷表示，将进一步学习好、宣传好、贯彻好党的二十届三中全会精神，凝心聚力、奋发向上，为推进乡村振兴贡献自己的力量。

激活消费新潜能 如何积极推进首发经济？

党的二十届三中全会审议通过的《中共中央关于进一步全面深化改革、推进中国式现代化的决定》中提出“积极推进首发经济”。

首发经济，即企业发布新产品，推出新业态、新模式、新服务、新技术，开设首店等经济活动的总称，涵盖了企业从产品或服务的首次发布、首次展出到首次落地开设门店、首次设立研发中心，再到设立企业总部的链式发展全过程。

商务部研究院流通与消费研究所研究员关利欣介绍，首发经济不仅能够集聚品牌资源、带动产业升级、增强城市商业活力，还能够更好满足人民美好生活需要，推动供给和需求形成更高层次的动态平衡。

放眼全国，首发经济正在持续发展。

2023年，北京、上海、广州、成都、西安等大城市各增开首店数百家至上千家。相关数据显示，上海2023年全市新增首店达1215家，同比增长13.2%；北京2024年上半年新增首店485家，其中既包含第一家品牌门店，也包含品牌新布局的旗舰店和创新概念店。

一系列政策也在陆续发力。近年来，《关于进一步促进上海市首发经济高质量发展的若干措施》《成都市加快打造国际消费中心城市实施方案》等相关政策举措纷纷在上海、成都等商业活跃度高的城市发布，其中不乏支持举办首发首秀首展、吸引高能级首店落地等措施。

着眼未来，首发经济的持续发展离不开经营主体的持续创新和城市商业的提质升级，需要生产、流通、消费等领域协同发力，营造良好的创新发展环境，以高品质供给激发消费潜能。

商务部相关负责人表示，将加快推进首发经济，鼓励企业发布新品、开设首店、开展首秀首展，持续推出新业态、新模式、新服务、新场景，满足消费者追求时尚、品质、新潮的需求；同时加快国际消费中心城市培育，提升城市商业能级。

“发展首发经济，首先要鼓励品牌创新发展。”关利欣表示，要立足满足人民高品质的生活需要，不断创造适应新需求的有效供给，通过品牌创新、业态模式创新等，推出更多符合消费者多样化、个性化需求的商品和服务。

支持服务业开放发展、整合城市资源打造消费场景、打造国际化市场环境同样是发展首发经济的重要举措。

“具体而言，需要加快发展生产性服务业，构建与国际接轨的高质量服务产业体系。”关利欣说，要规划建设一批具有较强国际影响力的新型消费商圈，加强消费相关产业联动；制度层面应当加快推进规则标准等制度型开放，营造具有国际竞争力的消费环境，持续提升消费市场国际化水平，优化与首发经济发展相适应的通关、检验、活动举办等制度体系。

(新华社北京8月18日电)

向最难之处攻坚，追求最远大的目标

新华社记者 梁建强

《中共中央关于进一步全面深化改革、推进中国式现代化的决定》中，提出了300多项重要改革举措。要把这些改革举措落到实处，就要坚决落实习近平总书记的要求——向最难之处攻坚，追求最远大的目标。

向最难之处攻坚，敢战深水区、能闯无人区，哪里的矛盾和问题最突出，哪里的疙瘩最难解，就把改革指向哪里。要抓住推进中国式现代化需要解决的重大体制机制问题、深层次矛盾和问

题，科学谋划改革的战略重点、优先顺序、主攻方向、工作机制、推进方式，推动各项改革举措精准发力、协同发力、持续发力。

到二〇二九年，完成决定提出的改革任务；到二〇三五年，基本实现社会主义现代化；到本世纪中叶，全面建成社会主义现代化强国……只有明白改革目标之所在，才能做到对改什么、怎么改心中有数。追求最远大的目标，以改革之力破解时代课题、回应人民呼唤，

以坚定改革到底的坚强决心，一张蓝图绘到底。

全党必须自觉把改革摆在更加突出位置，紧紧围绕推进中国式现代化进一步全面深化改革。改革开放是一场深刻革命，既要志存高远，也要脚踏实地。让中国式现代化蓝图变为现实，就要坚持正确的方向，直面风险挑战，一步接着一步走，一茬接着一茬干，源源不断为中国式现代化激发活力、增添动力。

(新华社北京8月7日电)

新华社记者 魏弘毅